



Hnúšťanský hlas

Kultúrno-spoločenský mesačník obyvateľov Hnúšte a okolia

Ročník XIX. Číslo 8
www.mesto.hnusta.sk

Rozširované bezplatne.
www.mskshnusta.sk

2023
msks@hnusta.sk



metamorfózy jesene nad Hnúš ōu

FOTO: M. Sobek



zaujímavé rozhovory



nové využitie budovy



YURA spája prevádzky

Zamestnanci Mestského úradu v Hnúšti

Na mestskom úrade v Hnúšti pracuje viacero zamestnancov, ktorí s občanmi neprichádzajú do priameho každodenného styku, avšak ich práca pre mesto a región je nenahraditeľná. Radi by sme vám ich postupne predstavili.



Mgr. Andrea Bálintová

Volám sa Andrea Bálintová, rodená Stahová. Pochádzam a stále žijem v Klecnovci. S Hnúšťou som však spätá od roku 1983, kedy som začala študovať na Gymnázium v Hnúšti. Po ukončení štúdia som chvíľu pracovala ako vychovávateľka na SOU chemickom. Keďže som vedela, že toto nie je práca pre mňa, rozhodla som sa všeobecné vzdelanie doplniť nadstavbovým štúdiom- sociálnoprávna činnosť v Rožňave. V roku 1990, keď som maturovala, tak som ešte netušila, že existuje sociálna práca, že to bude študijný odbor, a že sa jej budem profesionálne venovať viac ako 30 rokov. Na Mestský úrad v Hnúšti som nastúpila do zamestnania 1. 4. 1991 ako čerstvá absolventka, a to na oddelenie organizačné, na sociálny úsek. Naozaj som netušila, že sociálna práca sa stane mojím životným poslaním. V roku 2009 som si doplnila vzdelanie a ukončila bakalárske

štúdium na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici a v roku 2017 magisterské štúdium na UMB v Banskej Bystrici, odbor sociálna práca. Na Mestskom úrade v Hnúšti teda pracujem viac ako 32 rokov a stále sa točím okolo sociálnej práce. Pracujem na oddelení projektového riadenia, školstva a sociálnych vecí. Môžete u mňa vybaviť prihlásenie na trvalý alebo prechodný pobyt, pri postavení domu vám vydám súpisné číslo, ak potrebujete pomoc so starostlivosťou v dôchodkovom veku alebo pri zdravotnom znevýhodnení, pomôžem vám so zariadením pre seniorov, čiže domovom dôchodcov alebo opatrovateľskou službou. Do roku 2019 som pracovala aj s bytmi. Celé obdobie som zapisovateľka komisie pre sociálne veci. Môžem povedať, že svoju prácu robím s radosťou, lebo práca s ľuďmi ma naplňuje a nabíja pozitívnu energiou. Som vydatá, mám jednu úžasnú dcéru a vnuka, ktorý dal môjmu životu nový rozmer. V minulosti som aktívne športovala, bedminton, turistika, bicykel, plávanie, aerobic. Teraz už iba príležitostne. Milujem svoju rodinu, priateľov, slnko, more a IMT SMILE. Nemám rada pretváрку, klamstvo a instantný svet. Život je krásny a ja som rozhodnutá si ho naplno užívať.



Eva Ondrejová

Volám sa Eva Ondrejová a narodila som sa v Hnúšti. Po ukončení základnej školy som navštevovala Strednú ekonomickú školu v Rimavskej Sobote, odbor všeobecná ekonomika. Po jej úspešnom absolvovaní som v roku 1987 nastúpila do svojho prvého zamestnania, vtedy Mestský národný výbor v Hnúšti. Začínala som na odbore výstavby ako referentka bytového hospodárstva a PLVH (poľnohospodárstva, lesného a vodného hospodárstva), ale postupne som prešla aj inými agendami. V roku 1991 som bola preložená s bytovou agendou na finančné oddelenie. V roku 1998 som prebrala po kolegyni odchádzajúcej do dôchodku daňovú agendu, ktorú vykonávam dodnes na oddelení ekonomiky a financovania. V oblasti financií zodpovedám za vedenie centrálnej evidencie a prehľad pohľadávok týkajúcich sa miestnych daní. Pokiaľ ide o dane a poplatky, zodpovedám za ich evidovanie, kontrolu a spracovanie daňových priznaní v informačnom systéme samosprávy, evidenciu a spracovanie odvolaní, námietok, žiadostí o odklad platenia daní, vrátenie preplatkov, žiadostí o úľavu a iné žiadosti a

podania, operatívnu evidenciu a rozúčtovanie miestnych daní podľa jednotlivých druhov, kontrolujem včasnosť plnenia daňovej povinnosti, zasielanie predvolaní a výziev na zaplatenie dane, príprava podkladov pre exekučné konania. Zabezpečujem správu miestnych daní, a to dane z nehnuteľností, dane za psa, dane za užívanie verejného priestranstva, dane za predajné automaty, dane za nevýherné hracie prístroje, dane za ubytovanie v zmysle platných právnych predpisov a s tým spojené činnosti ako aj ďalšie povinnosti a úlohy podľa pokynov nadriadených. Práca s ľuďmi je niekedy veľmi náročná, ale o to viac ma láka a mám ju rada. A čo robím, keď mám chvíľu voľna? Mám rada folklór, za mladých čias som bola členkou Folklórneho súboru SINEC. Milujem turistiku. Začínala som s ňou individuálne, až to prerástlo do organizovanej turistiky. Som vo výbore Klubu slovenských turistov v Hnúšti už niekoľko rokov. Ďalšou mojou dlhoročnou záľubou je aerobik (šestnásty rok). V lete si rada sadnem na bicykel, obľúbila som si splavovanie riek na kanoe, príp. rafte. Zo zimných športov je to lyžovanie, niečím novým pre mňa skituristicita. Za všetkými týmito aktivitami nesmie chýbať fotografovanie. Mám aj zvieracích domácich miláčikov, ktorí na dvore nikdy nesmú chýbať. Som názoru, že život je potrebné žiť a nie ho iba prežívať. A vtip s humorom by nemali chýbať v živote ani jedného z nás.

Firma YURA spája prevádzky

Pracovné stretnutie zástupcov mesta s predstaviteľmi spoločnosti YURA ELTEC Corporation Hnúšťa sa konalo z iniciatívy primátora mesta Mgr. Martina Pliešovského a zúčastnil sa ho i zástupca primátora, prednostka úradu, konateľ Mestskej investičnej spoločnosti a za stranu YURA zástupca riaditeľa a pracovníčky pobočky Hnúšte. V úvode odzneli informácie, že spoločnosť nepožiadala o predĺženie nájmu a svojím zámerom sleduje spojenie divízií z Hnúšte a Rimavskej Soboty s účelom úspory nákladov na nájom priestorov a znižovanie energetickej náročnosti prevádzok. Spoločnosť urobí všetko preto, aby bol prechod do nového miesta výkonu práce čo najmenej zaťažujúci pre zamestnanca. Na stretnutí sa zúčastnené strany vzájomne dohodli, že kroky, ktoré sa vykonajú postupne k 31. marcu 2024 budú čo najšetrnejšie k zamestnancom.

Ing. Oľga Maciaková



FOTO: M. Hroncová

Bývalá "Basta" sa dočkala rekonštrukcie



vizualizácia interiéru budovy, autor: P. Tóth

Ošarpaná budova v centre mesta získa svoje nové využitie. Mesto Hnúšťa začalo s rekonštrukciou prostredníctvom projektu *Rozvoj komunitných sociálnych služieb mesta Hnúšťa*, ktorý predložilo MAS MALOHONT vo výške 92 390,09 €. Cieľom projektu je rozvoj komunit-

ných sociálnych služieb zvyšovaním ich kvality najmä prostredníctvom rekonštrukcie a modernizácie budovy a nákupu interiérového vybavenia a zariadení. Nové priestory budú slúžiť na kultúrno-spoločenský život, na nadväzovanie kontaktov, aktívne trávenie času pri činnostiach, ktoré tešia seniorov, osoby s ťažkým zdravotným postihnutím či nepriaznivým zdravotným stavom, rodičov alebo starých rodičov s vnúčatami. Po zrealizovaní projektu bude možné uvažovať aj so zavedením poskytovania novej sociálnej služby, denného stacionára pre seniorov. Sociálne služby v Hnúšti majú svoje významné postavenie, preto sa mesto bude naďalej snažiť všetky očakávania občanov odkázaných na prijímanie sociálnych služieb primerane naplniť.

Ing. Michaela Hroncová

Vďaka cyklobusu môžete spoznávať krásy prírody

Turisticko-informačné centrum v Hnúšti v spolupráci s Banskobystrickým samosprávnym krajom a Oblastnou organizáciou cestovného ruchu Gemer pripravilo počas letnej sezóny 2023 štyri rôzne jazdy cyklobusom za bezkonkurenčné ceny za jednu jazdu, a to 3,- € za osobu, zľavnený lístok 2,- € za osobu. V júli (8. 7. a 22. 7.) záujemcovia objavovali krásy Gemerských spojok a Muránskej planiny. „*Chceme sa po akova za úžasný zážitok. Na bicykli som nesedela najmenej 20 rokov, a ur íte by som nikam nešla neby toho, že sa naskytna táto príležitos . Odporú am všetkým, o váhajú. Ponúkajú dopravu, možnos poži a si bicykel a viac netreba. Dobrodružstvá sa cestou isto dostavia. Vyskúšané na vlastnej koži,*“ vyjadrila sa účastníčka Janka na sociálnej sieti. Cyklobus *Gemerské spojky* vyviezol nadšencov s bicyklami do obce Lubeník, odkiaľ sa na bicykloch vydali prírodou až do Slavošoviec, kde počas cesty mohli vidieť 36 metrový viadukt či viac než 2-kilometrový Slavošovský tunel, ktorým cyklotrasa vedie. Na trase sa nachádza Ochtinská aragonitová jaskyňa či obec Chyžné s oltárom Majstra

Pavla z Levoče. Trasa s názvom *Muránska planina* zahŕňala odchod autobusom z Hnúšte až na Javorinku, odkiaľ cyklisti prešli na bicykloch cez Muránsky hrad až k Poludnici a späť. Počas augusta sme ponúkli cyklojazdy *Gotická cesta* a *Drnava-Lú ka*, ktoré, bohužiaľ, ostali neobsadené. Turisticko-informačné centrum ponúka možnosť zapožičania bicyklov za stále najlepšiu cenu v okolí: elektrobicykel 15,- € na deň, crossový bicykel 5,- € na deň a obyčajný bicykel za 3,- €. Túto službu využilo doposiaľ 58 ľudí (informácia ku dňu uzávierky).

Mgr. Michaela Siváková



FOTO: D. Vujančíková

Hnúšťa potvrdila spoluprácu partnerských miest aj do budúcnosti



FOTO: M. Porubiak

Delegácia predstaviteľov Mesta Hnúšťa reprezentovaná primátorom Mgr. M. Pliešovským, jeho zástupcom Mgr. M. Bagačkom a konateľom Mestskej investičnej spoločnosti Hnúšťa s.r.o. Ing. M. Porubiakom, na pozvanie zástupcov družobných miest, navštívila v uplynulých dňoch naše partnerské mestá v Česku a Poľsku. 22. septembra sa stretli s predstaviteľmi českého mesta Dobruška v podorlických horách, kde sa konali Svätováclavské dni 2023. Starosta mesta Miroslav Sixta spolu s vicestaros-

tami Janom Špačkom a Ivanom Koláčnym ich prijali v novozrekonštruovanej budove mestského úradu. Súčasťou kontaktných rokovaní, po vlašajších samosprávnych voľbách, boli aj ich partnerské delegácie z holandského Nieuwkoopu, maďarského Abrahámhegyu a poľských miest Pilawa Górna a Mijeskej Górky.

Už v sobotu 23. septembra sa presunuli do severnejšie ležiaceho poľského Lwówku Slaskieho, kde odhalili magnezitovú pamätnú tabuľu priateľstva z Hnúšte osadenú na priečelí budovy okresného úradu. Zároveň boli účastní na jesennom festivale lesníctva a ochrancov prírody s najvyšším zástupcom tohto sliezkeho okresu, Danielom Kokom a jeho spolupracovníkmi. Hnúšťania neobišli ani priateľov v poľských Striežovciach (Strzyżowiec). Tu ich v nedeľu prijal Stanislaw Mrówka a tým sa víkend, v ktorom sa so všetkými stranami jasne potvrdila ďalšia spolupráca na poli kultúry, športu a vzdelávania, uzavrel.

Mgr. Martin Pliešovský

Riešenie cyklo dopravy v meste bude na dlho, ale pokračuje

Na podnet krajského cyklokoordinátora BBSK, Ing. Michala Vrába, sa v pondelok 18. 9. 2023 konalo na pôde Mestského úradu v Hnúšti pracovné stretnutie na tému cyklo dopravy a cykloturistiky. Hlavným zámerom bolo vymeniť si aktuálne informácie v tejto veci medzi Banskobystrickým samosprávnym krajom a našim mestom. Krajský cyklokoordinátor predstavil prítomným poslancom a zamestnancom mesta možnosti podpory cyklo dopravy a cykloturistiky zo strany kraja, ktorá spočíva najmä v poradenstve a zdieľaní informácií či riešení podobných problémov, ktoré už riešili iné obce a mestá alebo kraj v tejto oblasti. Za mesto Hnúšťa odzneli informácie o aktuálnom stave prípravy cyklotrasy mestom Hnúšťa, v rámci ktorej prebieha územné konanie. Po ňom bude potrebné spracovať projektovú dokumentáciu pre stavebné povolenie a súbežne s tým riešiť aj vysporiadanie pozemkov. Práve v tejto veci podáva mestu pomocnú

ruku aj cyklokoordinátor, s ktorým budeme ďalšie práce na cyklotrase konzultovať na pravidelnej báze. Spoločnou snahou je dopracovať všetku potrebnú dokumentáciu tak, aby sa s ňou mohlo mesto uchádzať o podporu z eurofondov.

Ing. Miroslava Vargová, poslankyňa MsZ



FOTO: M. Hroncová

Za Emilom Koišom



FOTO: archív E. Kollárikova

Ing. Emil Koiš sa narodil 18. januára 1942 v Kráľovej pri Senci. Jeho otec bol obuvník a mama v domácnosti. Detstvo prežil v rodisku, jedenásťročnú školu ukončil maturitou v Senci. Po jej skončení nastúpil na vysokoškolské štúdium v Prahe na České vysoké učení technické na Elektrotechnickú fakultu. Po skončení VŠ nastúpil na základnú vojenskú službu v Rimavskej Sobote. Tam sa zoznámil so svojou budúcou manželkou Alicou Uhliarovou z Kyjatic. V auguste 1967 sa oženil a usadil sa v Kyjaticiach. V tom istom roku, 1967, nastúpil do Slovenských lučobných závodov v Hnúšti ako mladý, perspektívny technický inžinier. Vo svojej pracovnej kariére bol

aktívny a snaživý, svojimi tvorivými zlepšovacími návrhmi napredoval, čo sa odzrkadlilo na jeho kariérom postupe, a stal sa vedúcim výstavby závodu. Práve na toto obdobie si veľmi rád spomínal. V roku 1984 prešiel k novému zamestávateľovi, do Slovenských magnezitových závodov Hačava, kde prebiehala výstavba nového závodu a kde pôsobil ako námestník riaditeľa pre rozvoj a výstavbu. Za svoju aktívnu, tvorivú a prínosnú prácu mu bolo udelené Ocenenie za rozvoj Stredoslovenského kraja. V SMZ Hačava pracoval do roku 1990, kedy nastúpil na MsÚ Hnúšťa, na oddelenie výstavby ako vedúci oddelenia, kde pracoval až do odchodu na dôchodok v roku 2002. Jeho najväčšou záľubou bolo včelárstvo. Každý deň po práci jeho cesta viedla na Kyjatice, k milovaným včelám, ktorým sa venoval viac ako štyridsať rokov.

Mgr. Martin Pliešovský

Letné kúpalisko v Hnúšti bolo v prevádzke 73 dní

Prevádzka letného kúpaliska v sezóne 2023 bola zahájena dňa 23. 6. 2023 na základe rozhodnutia Regionálneho úradu verejného zdravotníctva. Správcom letného kúpaliska bol Juraj Šutta. O bezpečnosť návštevníkov sa staralo 10 plavčíkov. Sezóna letného kúpaliska bola bezproblémová, bez vážnych úrazov či zranení. Aj keď sa kúpalisko otvorilo skôr ako po minulé roky, počasie nebolo veľmi priaznivé. V júli bolo slnečných a teplých dní omnoho viac a naopak, začiatok augusta priniesol chladné a daždivé počasie. Situácia sa zlepšila až v druhej polovici augusta, kedy sa opäť vrátili slnečné dni s teplotou nad 30 stupňov celzia, čo pritiaholo k vode množstvo návštevníkov. Novinkou tohtoročnej sezóny boli tieniace plachty, ktoré ocenili hlavne rodiny s malými deťmi, ale i starší občania. Pre najmenších boli k dispozícii detské preliezky, detský domček ako aj šmykačka. V areáli si návštevníci mohli zaplávať v 25 metrovom rekreačnom bazéne. Pre tých najmenších bol určený detský bazén o rozmere 10x10 metrov s malou šmykľavkou. Oba bazény obklopuje rozľahlá trávnatá plocha, ktorá slúži na odдых, slnenie i loptové hry. Na slnenie však mohli návštevníci využiť aj ležadlá a slnečníky. Milovníci aktívneho pohybu si tu mohli zahrať letné športové hry – plážový volejbal, zábavné kolky a stolný tenis. K dispozícii bol aj bufet s občerstvením. Pred zahájením sezóny bolo vyrobené na pokladni nové pokladničné okienko, vymaľovali

sa aj priestory toaliet a šatní, miestnosti prvej pomoci i plavčícka miestnosť. Pred sezónou bol vymenený piesok vo filtrácii, čím sa mala výrazne zlepšiť kvalita vody. Zrepassovali sa elektromotory na filtrácii, vymenili sa prúdové chrániče, pribudlo nové osvetlenie v strojovni a vykonala sa oprava uzemnenia strojovne. Areál kúpaliska pracovníci Technických služieb mesta Hnúšťa očistili od náletových drevín i napadnutých starých stromov a vysadili nových približne 70 kusov tují i štyri borovice. Priemerná denná návštevnosť kúpaliska bola 36 ľudí, celková 2 528 osôb. Letná sezóna bola ukončená dňa 3. 9. 2023.

Ing. Alena Tóth Drieňová, TS mesta Hnúšťa



FOTO: A. Drieňová

Letné kino Rimava sa teší vysokej návštevnosti

Letné kino Rimava v Hnúšti premieta počas letných večerov v priestoroch amfiteátra. V sezóne 2023 sme mali naplánovaných 6 filmov, z ktorých sa jedno premietanie zrušilo z technických dôvodov. Diváci si pod holým

nebom mohli vychutnať najnovšie česko-slovenské filmy či horor. Vďaka platforme Artinii môžeme niektoré filmy premietiť už pár dní po celoslovenskej premiére, čo niekedy nebolo možné. Svojou vysokou účasťou nám

dokazujete, že premietanie pod nočnou oblohou s priateľmi okolo vás je stále populárne. Ďakujeme všetkým bezmála 700 divákovi, ktorí strávili piatkové teplé večery spolu s nami.

Mgr. Michaela Siváková

KOLIBA ponúka ubytovanie priamo v Hnúšti



Reštaurácia Koliba ponúka komfortné ubytovanie počas celého roka v dvoch dvojlôžkových izbách Deluxe s možnosťou prístelky. Každá izba je vybavená vlastným sociálnym zariadením, sprchou a TV. Hostom je k dispozícii bezplatné parkovanie a wi-fi pripojenie. Do izieb je samostatný vchod, takže máte možnosť voľného odchodu a príchodu. Pod ubytovaním je k dispozícii reštaurácia, v ktorej si vychutnáte tradičné slovenské jedlá a miestne špeciality. Pri ubytovaní máte tiež možnosť objednať si raňajky za poplatok. Pre obyvateľov mesta Hnúšťa a ich príbuzných platí zľava 10% z ceny za ubytovanie.

Reštaurácia KOLIBA

Hlavná 919, 981 01 Hnúšťa

Tel.: +421 908 339 555 +421 907 367 180

mail: koliba.hnusta@gmail.com



„Nové knihy – spokojní čitatelia“ - realizujeme úspešný projekt

Knižnica prof. Štefana Pasiara v Hnúšti vo svojom pláne činnosti vychádza zo strategických úloh slovenského knihovníctva, na základe ktorých knižnica získava, spracúva, uchováva, ochraňuje a sprístupňuje knižničný fond čitateľskej verejnosti. V dôsledku neustále rastúcich cien hľadáme rôzne zdroje financovania akvizície. Naša žiadosť o finančnú podporu z verejných zdrojov poskytovaných Fondom na podporu umenia v rámci výzvy číslo 8/2023: Program 5.1.4 – Akvizícia knižníc pod názvom „Nové knihy – spokojní čitatelia“ bola odbornou komisiou a rozhodnutím riaditeľa Fondu na podporu umenia finančne podporená sumou 3 000,- €. Zámerom projektu je doplniť knižničný fond o nové a chýbajúce tituly slovenských a svetových autorov. Zatiaľ sme nakúpili 75 kníh v sume 957,77 €. Tituly budeme dokupovať postupne. V dobe internetu a nových technológií chceme viesť všetky vekové kategórie k čítaniu a zaujať ich stále novými knihami. Veríme, že poskytnuté prostriedky pre splnenie na-

ších projektových zámerov sa stanú východiskovým predpokladom pre zvýšenie počtu čitateľov.

Úspešný projekt „Nové knihy – spokojní čitatelia“ z verejných zdrojov podporil Fond na podporu umenia. Do čítania ...

Eva Garlátyová, Knižnica prof. Š. Pasiara v Hnúšti



Produkcia odpadov v našom meste

V roku 2022 sme dosiahli o približne 3% lepšiu separáciu ako v roku 2021. Je predpoklad, že pre rok 2023 zostaneme len na úrovni roku 2022. Spôsobené je to najmä zálohovaním PET fliaš, ktoré sa nám už teraz nezapočítavajú do separácie. V roku 2022 nám do navýšenia separácie na 40% chýbalo len 135 ton vyseparovaného odpadu, a teda tým, že sme nedostatočne separovali, sme prišli o 5 800,- €, ktoré sme museli odvieť do envirofondu ako poplatok za separáciu. Mesto stojí zber, odvoz a uskladnenie 1 tony odpadu zhruba 200,- €. To je odpoveď na to, prečo je potrebné separovať. Odpad, ktorý sa separuje, stojí mesto taktiež peniaze, avšak náklady nie sú až také vysoké ako pri zmesovom komunálnom odpade, a navyše, väčšinu nákladov uhrádza Organizácia zodpovednosti výrobcov. Pri znížení množstva vyvezeného odpadu o 100 ton / rok je to úspora 20 000,- €.

Positívne sú výsledky z triedenia kuchynského odpadu, kde sme zaznamenali nárast. V niektorých častiach mesta občania vôbec nemajú ochotu separovať kuchynský odpad, ktorý sa vyváža pravidelne, každý týždeň. V sú-



časnej dobe sa zozbiera v meste 3,5 tony kuchynského odpadu za mesiac, no podľa zistenia viacerých zberových spoločností je to len 10% z toho, čo naďalej zostáva v komunálnom odpade. Tento odpad je extrémne nežiaduci na skládke odpadov, nakoľko je zdrojom tvorby skládkových plynov a legislatíva sa bude uberať cestou spoplatnenia odpadu ukladaného na skládku odpadov podľa množstva prítomného biologického odpadu. Žiadame preto obyvateľov, aby uvedený odpad už konečne začali triediť. Skoro každý bytový dom má pridelenú hneď zbernú nádobu na kuchynský odpad.

Priebežnými kontrolami bude vyhodnotené, kde sa odpad netriedi. Z posledných kontrol sme zaznamenali o čosi lepšie triedenie na sídlisku Klokočova, priemerné na SNP, Nábřeží Rimavy, 1. mája i na Hačave Skáli. Úplne nedostatočné triedenie je v bytovom dome Clementisa 250. K zníženiu biologických odpadov v rodinných domoch veľmi efektívne prispeli aj pridelené kompostéry v počte 766 kusov pre rodinné domy, ktoré boli občanom poskytnuté počas posledných 3 rokov.

Upozorňujeme občanov, že ešte ostalo posledných 30 kusov kompostérov, ktoré mesto vie poskytnúť pre občanov. V prípade, že niekto nemá kompostér alebo má záujem zaobstaráť si aj druhý, neváhajte si ho vyzdvihnúť v klientskom centre MsÚ v Hnúšti.

Na základe neustáleho tlaku zo strany legislatívy odpadového hospodárstva, rastu nákladov na skládkovanie a rastu nákladov na dopravu odpadu je potrebné, aby sa do procesu triedenia zapojili všetci občania. Je preto nevyhnutné, aby sme si všimli tých, ktorí nám náklady na odpad zvyšujú a upozorňovali ich, že triediť odpad je nutnosťou. Ak triediť nebudeme, poplatky za odpad budú neustále narastať.

Ing. Pavel Černák, odborný referent pre ŽP

Druhý ročník Banických dní opäť dopadol výborne

Vlani sa nám podarilo obnoviť tradíciu osláv banických dní v Hnúšti. Tento rok sme pokračovali II. ročníkom, ktorý sa konal v dňoch 8. a 9. septembra 2023. Prvýkrát sa oslavy Dňa baníkov v bývalom Československu konali práve 9. septembra v roku 1949, čím si pripomenuli 700. výročie vydania Jihlavského banského práva. V piatok, 8. septembra, Dom kultúry v Hnúšti navštívil profesionálny súbor PULS (Poddukelský umelecký ľudový súbor), ktorý zahájil druhý ročník banických dní. Svojím predstavením s názvom *Kráľ ali pod nami* vzdal hold baníckemu stavu. Banícku tematiku stvárnilo 50 profesionálnych umelcov tancom, hudbou a spevom. Na jedného z členov tohto súboru sme obzvlášť hrdí. Tanečné začiatky Jakuba Čonku sú späté práve s hnúšťanským kultúrnym domom. Po vyštudovaní Konzervatória Jozefa Adamoviča v Košiciach ostal verný východu a už šiestu sezónu pôsobí v PULS-e. Toto výnimočné predstavenie sa mohlo v Hnúšti prezentovať vďaka finančnej podpore: BBSK, BAUTRADE, PMXnet, Rimavská energetická, GE.NE.S,

Martin Pliešovský, Michal Bagačka, Ján Muránsky st., Bali catering a pekáreň MIVEpek. Sobotný deň bol plný úsmevov a dobrej nálady. Zaslúžili sa o to jarmočníci, ktorí v 10 stánkoch prezentovali svoje výrobky, Dychová hudba mesta Hnúšťa a 8 veselých družstiev, ktoré súťažili vo varení kapustnice *Z kuchyne hnúš anského baníka*. Víťazom sa stali *Susedia zo zákruty*, ktorí sa súťaže zúčastnili po prvý raz. Deti potešili tvorivé dielne s Centrom voľného času a Detským folklórnym súborom Zrkadielko. Na Mútniku bolo v rozšírených otváracích hodinách sprístupnené Banské múzeum. Časť návštevníkov, ktorá si rezervovala návštevu podzemia absolvovala i 45-minútovú prehliadku bane Barbora. V baníckej piesni *Krajina baníkov* sa spieva, že vzácne sú poklady ukryté v zemi, avšak láska a priateľstvo viacej sa cení. A preto boli naše banícke dni príjemnou chvíľou, kedy sme sa stretli, zastavili, pochutnali si, zasmiali sa a porozprávali. Kiežby takýchto chvíľ bolo viac. ZDAR BOH opäť o rok.

Mgr. Diana Vojenčiaková



FOTO: M. Hroncová



FOTO: P. Rapčanová

Zahájili sme nový školský rok 2023/2024



FOTO: J. Žilík

V pondelok 4. septembra sa slávnostne otvorili školské brány všetkých škôl a školských zariadení v našom meste, čím sa odštartoval začiatok nového školského roka 2023/2024. Školské lavice už nebudú zívvať prázdnotou. Po letnej prestávke sa do nich vrátili stovky žiakov. Svoje brány otvorila aj Základná škola Janka Francisciho Rimavského, kde žiakov privítal primátor mesta Mgr. Martin Pliešovský a Základná škola Klokočova, do ktorej zavítal viceprimátor mesta Mgr. Michal Bagačka. Tento školský rok do ZŠ Klokočova nastúpilo 42 prvákov z celkového počtu 296 žiakov v 17 triedach a otvorili aj úvod-

ný ročník pre 10 žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia. ZŠ Nábřežie Rimavy otvorilo dvadsať tried so 433 žiakmi vrátane 54 prvákov. MŠ Klokočova v troch triedach privítala 61 detí a do MŠ Nábřežie Rimavy nastúpilo 122 detí v šiestich triedach. Špeciálna ZŠ v Hnúšti zahájila nový školský rok s 55 žiakmi v desiatich triedach. Stredná odborná škola v Hnúšti otvorila 8 tried so 144 študentmi a Základnú umeleckú školu bude navštevovať 308 žiakov v deviatich učebniach. Školy budú pracovať podľa školských vzdelávacích programov, ktoré vychádzajú z usmernení MŠVVaŠ SR. V tomto školskom roku základné školy čakali zmeny týkajúce sa personálneho zabezpečenia, ako aj zámer zapojenia sa a zaškolenia škôl ako pilotné školy podľa kurikulárnej reformy Plánu obnovy a odolnosti SR, ktorá sa zameriava na naplnenie potrieb vzdelávania pre 21. storočie. Ak budú školy zaradené medzi pilotné školy, v školskom roku 2024/2025 by začali s výučbou prvého cyklu vzdelávania podľa dlho očakávanej reformy vo vzdelávaní, ktorá podľa nového Štátneho vzdelávacieho programu otvára príležitosti pre školy učiť moderne a s ohľadom na potreby každého žiaka a každej žiačky.

Ing. Michaela Hroncová

Jedinečné tanečné predstavenie PAIRS



FOTO: K. Bálintová

V piatok 15. septembra sa konalo tanečné divadlo oboch súborov moderného scénického tanca ECHO a BZUČO, ktoré už 37 rokov pôsobia pod MsKS v Hnúšti. Som šťastná, že sa nám toto predstavenie podarilo "premiérovať", a to za veľkej podpory našich šikovných MsKS žien (Dianky, Hildušky a Mišky), zvukára Doda a osvetľovača Mariána, ktorých skromnosť, no zároveň poctivá práca dali šmrnc našim javiskovým pohybom. No hlavne ďakujem všetkým členom za ich vytrvalosť a úsilie, ktoré do tohto tanečného divadla vložili. Ste SUPER!!! Ľuďom sme ním mohli priblížiť naše životy v tanečnej forme a tým aj priblížiť, čo všetko sa dá spojiť, keď človek chce a má rád to, čo robí.

Zuzana Dobošová, vedúca súboru

Výlety do Tisovca zo škôlky z Nábřežka

Nový školský rok sme začali s výletmi. Naši predškoláci z MŠ Nábřežie Rimavy sa vláčikom odviezli do Tisovca, kde spoločne spoznávali okolitú prírodu. Najskôr navštívili lesný skanzen, kde si užili vynovený areál a čo to sa dozvedeli aj o ochrane prírody a zvierat. O týždeň navštívili Tisovskú Šťavicu. Tu sa opäť vyšantili a ochutnali vodu z prírodného prameňa. Dúfame, že nám počasie vydrží a do konca roku stihneme ešte zopár výletov.

Mgr. Elena Hulmanová, MŠ NR



FOTO: E. Hulmanová

Hudobné dopoludnie predškolákov v ZUŠ



FOTO: P. Gondová

V rámci spolupráce naši predškoláci z Materskej školy Klokočova spoznali priestory Základnej umeleckej školy Jána Valacha v Hnúšti. Mgr. Gabriela Füssyová, DiS.art deti oboznámila aké hudobné odbory sa vyučujú v ZUŠ. Deti si vyskúšali zahráť na niektoré rytmické hudobné nástroje, zaspievali si v sprievode klavírneho doprovodu pána učiteľa a napokon sa spoločne zahráli hudobno - pohybové hry. Už teraz sa deti tešia na ďalšie stretnutie.

Mgr. Kristína Randisová, MŠ Klokočova

Deviaty ročník Európskeho týždňa športu je za nami

Až 40 krajín Európy oslavuje Európsky týždeň športu. Je to iniciatíva Európskej komisie na podporu športu a fyzickej aktivity v celej Európe. Hlavnou témou celého týždňa aj tento rok zostalo heslo „BE ACTIVE“, čo má nabádať k pohybu nielen počas Európskeho týždňa športu, ale po celý rok. Prieskum tvrdí, že 49 % Slovákov vôbec necvičí ani nešportuje. To má, samozrejme, svoje negatívne dôsledky na fyzické i psychické zdravie obyvateľstva Slovenska. Naša škola sa opäť zapojila do tejto celoeurópskej výzvy a zorganizovali sme MAJSTROVSTVÁ ŠKOLY V BEHU. Zúčastnili sa ho všetci žiaci. Najlepší traja bežci v každom ročníku v kategóriách chlapcov a dievčat boli ocenení diplomom.

Ing. Martina Horváthová, ZŠ Klokočova



FOTO: J. P. Brndiarová

Organový koncert venovaný spomienke na Jána Valacha

September sa v ZUŠ Jána Valacha nesie nielen v duchu začiatku školského roka, ale i v duchu organizovania „Organového koncertu“. Ten sa konal 20. septembra v Evanjelickom kostole v Hnúšti a bol venovaný spomienke na Jána Valacha, ktorého meno je súčasťou čestného názvu školy. V príhovore riaditeľka školy vyslovila radosť z toho, že vďaka spolupráci školy, mesta, pani farárky a pána Grigorija Šamina, sa tento rok mohol uskutočniť už jeho štvrtý ročník. Pozvanie prijali manželia Kapalovci, ktorí vystúpili aj so svojimi študentmi z Konzervatória J. L. Bellu v Banskej Bystrici. Vďaka rôznorodosti repertoáru si publikum z koncertu odnášalo hlboký, neopakovateľný umelecký zážitok. Už teraz sa ZUŠ Jána Valacha

teší na 5. ročník, pretože priniesť umenie do malého mesta ako Hnúšťa je jedným z poslání umeleckej školy.

Mgr. Anna Černáková, PhD., ZUŠ



FOTO: M. Bračo

V Hnúšti sa opäť gruntovalo



FOTO: OOCR Gemer

Gruntovačka je tu aj tento rok! Organizuje ju Rozvojová agentúra BBSK, n.o. v spolupráci s oblasťou organizáciou cestovného ruchu Gemer a jej cieľom je okrem upratania vybraných lokalít aj šírenie povedomie o potrebe zodpovedného prístupu k životnému prostrediu. Tejto akcie sme sa opäť zúčastnili i my, pretože na prostredí, v ktorom žijeme nám záleží. Zapojili sme sa tak do iniciatívy World Clean up Day a naše mesto zbavili odpadu povalujúceho sa po uliciach, v záhonoch či na trávnych plochách. Odmenou nám bol nielen dobrý pocit z vykonanej práce, ale hlavne čistejšie mesto.

Mgr. Lucia Ulická, ZŠ Klokočova

Zber textilu a obuvi

Špeciálna základná škola v Hnúšti sa už po druhýkrát zapojila do charitatívnej akcie, ktorú organizuje školský recyklačný program Recyklohry. Vyzbieraný textil odovzdáme Ekocharite, ktorá ročne vyzbiera približne 4 000 ton použiteľného oblečenia a textilu, ktoré ďalej posúva ľuďom v núdzi. Žiakov aj týmto spôsobom učíme byť empatickí voči iným a zároveň nezabúdame na poslanstvo recyklácie, ktorá je v dnešnom svete nevyhnutná. Vyzbieraný textil musí byť nepoškodený a čistý.

Mgr. Magdaléna Vetráková, ŠZŠ



ČAKÁ VÁS BOHATÝ PROGRAM

- Prehliadka školy
- Detský kútik
- Maľovanie henou, maľovanie na tvár

TEŠÍME SA NA VÁS

SOBOTA

07.10.2023

Od 09:00 do 14:00

- Aktivity pre malých a veľkých
- Súťaže
- Občerstvenie

Spomienky na účastníkov SNP



FOTO: A. Václavíková

V tomto roku sme sa spojili so susedmi z Revúcej i Tisovca a usporiadali trojspomienku na slávnú kapitolu dejín v Gemeri a Malohonte. Dňa 4. septembra sme si pripomenuli 79. výročie Slovenského národného povstania.

*Pamätaj, živý, na rok štyridsiaty štvrtý,
ke odhodlaní na smr povstali proti fašistickej smrti
synovia verní a holou hru ou zaštitili ma .*

To broneli už zore, ktoré rozžal na obzore Stalingrad.

Slovenské národné povstanie bolo najvýznamnejším ozbrojeným vystúpením slovenského ľudu proti okupácii nemeckej armády na našom území. Zároveň to bol útok proti autoritatívnej vláde a zrejma snaha byť na strane víťazných mocností druhej svetovej vojny. Slovenské národné povstanie trvalo 60 dní. Zapojilo sa doň približne 80 000 ľudí, odhady hovoria o 10 až 15 tisícoch povstaleckých obetí. Bojovalo v ňom 33 národov a dodnes žije približne tisícka priamych účastníkov.

Táto pietna spomienková slávnosť bola len malým príspevkom, ako si uctiť tých, ktorí už nie sú medzi nami, ale ktorým vďačíme za našu slobodnú súčasnosť.

Nevieme, aké boli ich túžby a sny, ale mali by sme vedieť, kde je v našom meste miesto ich posledného odpočinku, vieme, kde stojí Pamätník SNP a prísť a uctiť si ich pamiatku je našou ľudskou povinnosťou. Bojovali za našu slobodu a mier a riskovali všetko, čo mali, aby sme my nepoznali hlad a hrôzy vojny.

Zostáva iba na nás, ako s týmto naložíme...

Spomienky účastníkov SNP

Na jar 1944 sa zišla ďalšia schôdza členov ilegálneho okresného výboru KSS. Konala sa v hôrke za železničnou stanicou v Hnúšti. Zúčastnilo sa na nej dvanásť členov z Hnúšte, Likiera, Rimavského Brezova, Poproč, Klenovca, Kokavy nad Rimavicou, Utekáča, Tisovca i z okolia Hnúšte.



Ondrej Klokoč pri príhovore

Po rozbere situácie, ktorý predniesol Ondrej Klokoč, schválilo sa uznesenie o získavaní spoľahlivých ľudí pre ozbrojené povstanie. Po tejto schôdzke sa činnosť ilegálnych buniek zintenzívnila. Ondrej Klokoč začal čoraz častejšie navštevovať ilegálne organizácie, kontroloval ich činnosť a pripravenosť na ozbrojené povstanie. Dával pokyny, riadil činnosť najbližších spolupracovníkov. V júli 1944 sa začalo s budovaním revolučného aparátu.

V obciach okresu Hnúšťa sa vytvárali ilegálne revolučné národné výbory. Členom Okresného revolučného národného výboru v Hnúšti bol Ondrej Klokoč, Michal Pospišil, Pavel Knapp, Ján Charvát, Švihra, Juraj Šulek, Ján Štefánik a ďalší. Už v prvej polovici júla 1944 dovezol Ján Repáš na svojom nákladnom aute z vojenskej posádky v Brezne zbrane. Pušky a ťažké guľomety uskladnili v klenovských vrchoch. Týmito zbraňami sa neskôršie vyzbrojili občania, najmä v Klenovci.

Okresné vedenie KSS v Hnúšti prostredníctvom Ondreja Klokoča začalo nadväzovať spojenie s partizánskymi oddielmi na Veľkej holi pri Jasenej, predovšetkým s vtedajším kapitánom sovietskej armády Jegorovom.



maršál Jegorov

Ján Caban a Ondrej Šaling mali osobne prerokovať s Jegorovom dodávky zbraní pre ozbrojené povstanie v okrese Hnúšťa. Keďže vtedy ešte nebol jasný prehľad o tom, koľko zbraní Jegorovova skupina bude môcť zabezpečiť pre hnušťanský okres, stanovil sa termín schôdzky na 27. 8. 1944.

pokra ovanie v nasledujúcom ísle

Foto: internet

Zdroj:

O. Laciak: Ondrej Klokoč , Osveta Bratislava, 1986

Kolektív autorov: Po stopách nepokoreného udu, Osveta Bratislava 1959

J. Bolfík: Spomienky ú astníkov druhého odboja v Gemeri, Obzor Bratislava 1971

Spracoval: Mgr. Martin Pliešovský

Volejbalisti súťažili o pohár mesta

3x FOTO: vobraz.sk



Dňa 15. 9. 2023 sa uskutočnil turnaj o pohár mesta Hnúšťa, ktorého sa zúčastnilo 9 družstiev: domáca Iskra, Banská Bystrica, Lietavská Lúčka, Levice, Podlužianske Levice, Žilina, Čadca, Krupina a Žiar nad Hronom. Všetky dievčatá predviedli úžasné výkony, bojovnosť a skvelú hru. Iskričky sa zápas od zápasu zlepšovali a snažili sa dodržiavať pokyny trénerov, za čo ich treba pochváliť. Vybojovali si krásne 3. miesto. Vďaka patrí i rodičom a divákovi, ktorí im vytvorili skvelú atmosféru. Na 1. mieste skončil Žiar nad Hronom.

Adriána Poláková, trénerka

30. ročník Memoriálu Danky Gálovej

Na palubovke Iskry Hnúšťa sa 16. septembra 2023 konal už tridsiaty ročník memoriálu venovaný bývalej hráčke Iskra Hnúšťa, Danke Gálovej, ktorá zomrela po zákernej chorobe vo veľmi mladom veku. Na turnaji sa predstavilo 5 tímov. Zápolili na ňom dve družstvá VK Iskra Hnúšťa. Áčko tvorili hnúšťanské odchovankyne, z ktorých však už väčšina nehrá súťažne volejbal. Napriek tomu zaujali výkonomi a veľmi dobre reprezentovali klub, v ktorom vyrastali. Ukázali nesporný kumšt i zápal pre hru. Béčko Iskry pozostávalo z mladších hráčok, ktoré sa pripravujú na súboje v oblastnej druhej triede kadetiek. Hrало sa na dvoch ihriskách systémom každý s každým. Na tretej priečke sa umiestnilo áčko Iskry, béčko skončilo bez bodu na piatej priečke.

Igor Pasiar, tréner



Július Szőke čelil Slovanu Bratislava



FOTO: R. Ulický

Cyperský Aris Limassol, v ktorom pôsobí Hnúšťan Július Szőke, narazil v play – off Európskej ligy na Slovan Bratislava. „Nechcel som dostať bratislavský Slovan, pretože to znamená, že jeden z nás vypadne,“ povedal pred zápasom pre vobraz.sk dvadsaťosemročný stredný záložník Szőke. Prvý zápas sa odohral v slovenskej metropole 24. augusta. Slovan si pripísal domácu výhru a do odvety išiel s gólovým náskokom po stave 2:1. Na limassolskom štadióne Alphamega však prehral 2:6. O gól do súperovej siete sa postaral aj Szőke, ktorý využil medzeru v defenzíve Slovana. Limassol strelil dva góly v priebehu troch minút. "Som hrdý na mojich spoluhráčov, po-

dali sme výborný výkon. Pre mňa to bol najlepší zápas v kariére. V skupinovej fáze európskej súťaže som ešte nikdy nehral, teším sa,“ vyjadril sa Július Szőke. Po odvetnom zápase si vymenil dres so záložníkom Slovana a reprezentantom Jurajom Kuckom. „Bol ve mi milý aj napriek prehre svojho mužstva. Je mojím slovenským vzorom. Je to presne taký typ hráča, aký som ja, teda súbojový, behavý, pracovitý. Samozrejme, že Juraj Kucka toho dosiahol omnoho viac ako ja, ale som rád, že som si s ním mohol zmerať sily,“ povedal Szőke. Trikrát už zažil oslavu majstrovského titulu s tímom Aris Limassol a dvakrát v bieloruskom Šachtore Soligorsk. Aris sa vďaka triumfu dostal do skupinovej fázy Európskej ligy. „Máme kvalitné mužstvo, široký káder a vynikajúceho trénera. Už rok a pol pracujeme na mnohých detailoch. Aris je na vzostupe a dúfam, že to tak bude aj pokračovať,“ vyjadril sa Július Szőke. Július Szőke sa stal v minulej sezóne s mužstvom Aris Limassol majstrom Cypru. Bola to jeho premiérová sezóna v tejto krajine. Július pôsobí od roku 2016 v zahraničí, postupne sa cez kazašský Šachter Karagandy, bieloruský Šachtor Soligorsk a izraelský klub Ironi Kirjat Šmona dostal do Arisu Limassol.

zdroj: vobraz.sk, sportnet.sme.sk
spracoval: Mgr. Michaela Siváková

20 ROKOV MIKROREGIÓNU SINEC-KOKAVSKO



7.10.2023 – Dom kultúry Hnúšťa – 17,00

V kultúrnom programe vystúpia: DFS Mladost' z Klenovca, haligonkórti FS VEPOR z Klenovca, DFS Kokaván, deti MŠ Rimavské Brezovo, žiaci ZUŠ z Útekáča, BZUČO z Hnúšte, SKALINY z Hnúšte ...

Podujatie sa realizuje s finančnou podporou Mikroregiónu SINEC-KOKAVSKO, Banskobystrického samosprávneho kraja rámci projektu „GALAPROGRAM – 20 ROKOV MIKROREGIÓNU SINEC-KOKAVSKO“

Sahodža joga Slovensko v spolupráci s MsKS v Hnúšti



Deň zdravia a jogy

8. 10. 2023 DK HNÚŠŤA

Prednášky:

13.30 - Zdravotné benefity meditácie

14.00 - Ako si môžeme pomôcť s problémami s krčnou chrbticou

14.30 - Zdravie podľa ajurvédy



Stánky:

Ručne vyrobené výrobky miestnych ľudových umelcov a remeselníkov - sviečky, včelárske produkty, klobúky, výrobky z dreva, prírodné kozmetické produkty, keramika, Oriflame - prírodná kozmetika.

+ celodenná výstava obrazov amatérskej maliarky Tunde Adamovej

15.30 koncert skupiny Samudra

KINO RIMA VA v Hnúšti
požýva na premietanie

MYŠKA PATTIE
NA VLNÁCH DOBRODRUŽSTVA

13. október 2023 o 17:00 hod.



Hnúšťanský hlas
kultúrno-spoločenský
mesačník obyvateľov
Hnúšte a okolia

Vydáva Mesto Hnúšťa
Francisciho 74/2
981 01 Hnúšťa
IČO 00 318 744

Redakcia: MsKS
Rumunskej armády 195/8
981 01 Hnúšťa

Náklad 2 500 ks
Telefón: 047/542 23 84
msks@hnusta.sk
www.mesto.hnusta.sk
facebook:
Mestské kultúrne stredisko
v Hnúšti

Redakčná rada:
Zodpovedný redaktor:
Mgr. Diana Vojenčiaková

Technický redaktor:
Mgr. Michaela Siváková

Členovia:
Ing. Simona Kamenská
Mgr. Lucia Ulická
Ing. Miroslava Vargová

Redakcia si vyhradzuje právo upravovať príspevky.
Názory redakcie sa nemusia zhodovať s názormi autorov zverejnených príspevkov.
Redakcia nezodpovedá za ich obsah.

Neprešlo jazykovou úpravou.

Tlač: NIKARA
M. R. Štefánika 25
963 01 Krupina
ISSN 1339-0511
Registračné číslo MK SR:
EV 3819/09

číslo 8 - september 2023